



спорткомплекс
«ОЛИМПИЙСКИЙ»
крытый стадион

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КОМИТЕТ СССР
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ФУТБОЛ

51-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА

„СПАРТАК“ —
(МОСКВА)

„ТОРПЕДО“
(МОСКВА)

13 марта 1988 г.

ПРОГРАММА

МОСКВА



ИСХОДНЫЕ ПОЗИЦИИ

Начала нового чемпионата страны все и всегда ждут с нетерпением. Сторонники всех команд любят мечтать по весне. Охотно забывают былые невзгоды своего клуба и обязательно надеются на хорошее будущее. Не эти ли надежды охраняют вечную прелест футбольной игры?

Но чем ближе старт, тем конкретнее ожидания. И тем внимательнее память обращается к недавнему прошлому, к тому, что было до зимнего отпуска футбола. Давайте и мы здесь, в предвкушении встречи второго тура между московскими командами «Спартак» и «Торпедо», вспомним вкратце, каким был для них прошлый год.

Впрочем, впечатления, оставшиеся от своей команды у спартаковских почитателей, наверняка не успели стереться. В последние три десятилетия «Спартак» не часто баловал поклонников выигрышем чемпионства, а потому каждый победный сезон безусловно врезается в память. В шестидесятые — 1962 и 1969 годы, в семидесятые — 1979-й, в восьмидесятые — 1987-й.

«Меня часто просят сравнить двух чемпионов: «Спартак»-79 и «Спартак»-87, — говорил главный тренер команды Константин Бесков. — Обе команды одинаково дороги, но есть и отличия. В 1979-м была поставленная игра в целом, уже наигранный состав. А в 1987-м, хотя мы и лидировали с первого тура, пришлось по ходу менять экипаж. Мы ввели в состав сразу шесть новых игроков — Бокия, Сурова, Шмарова, Мостового, Пасулько, Месхи. Пробовались Меликян и Еременко...».

Перемены в составе привели, естественно, к переменам в игре. Атаки сделались чуть проще, зато разнообразнее, острее. «Спартак» стал меньше забивать, но больше выигрывать. Одержал меньше прежнего побед с крупным счетом, но куда реже проигрывал — только трижды. По-чемпионски начал — шесть побед в семи матчах, и по-чемпионски закончил — шесть выигрышей в восьми встречах.

Двоим из обширного набора новичков сезон удался безусловно: В. Пасулько и А. Мостовой вместе со старожилами «Спартака» Р. Дасаевым, Ф. Черенковым, С. Родионовым, В. Хидиятуллиным внесли заметный вклад в золотой итог чемпионата.

Против правила, сложившегося в последние годы, нынешний чемпион не пополнил рядов игроками со стороны. «В силу различных обстоятельств нам отказали те, кого мы хотели бы пригласить, — рассказывал К. Бесков на страницах «Советского спорта». — Мы же, в свою очередь, отказались от услуг игроков, желающих играть в «Спартаке», но не отвечающих нашим требованиям. Сейчас мы охотно привлекаем к занятиям воспитанников своей школы. С нами тренируются 16- и 17-летние ребята. Остается, конечно, только те, чья игра будет отвечать требованиям большого футбола».

По обыкновению, спартаковцы вели подготовку к сезону в своем манеже в Сокольниках. Игровую практику составили матчи с командами всех трех лиг. Клубы первой и второй лиг «Спартак» победил, сыграв вничью — 2 : 2 лишь с волгоградским «Ротором». Взял верх над «Локомотивом» — 3 : 1.

Был в программе подготовки и выезд во Францию на турнир по мини-футболу. Там спартаковцы проиграли «Нантю» и западногерманскому «Кельну», реваншировались в повторном матче с «Нантом», победили бразильский «Ботафого» и в итоге разделили второе-третье места с «Нантом».

* * *

Весь первый круг 50-го чемпионата торпедовцы были самыми упорными преследователями лидера и будущего чемпиона. На промежуточный филип они пришли с отставанием от «Спартака» только в очко — 19 против 20. Это вообще вошло у «Торпедо» в привычку: солидное, прочное выступление в первом круге. Несколько подтверждений из статистики последних лет. 1985 год: восемь побед и четыре поражения (а всего — тринадцать и одиннадцать), 1986-й: пять побед и три поражения (всего — девять и девять), 1987-й: шесть побед и два поражения (всего — двенадцать и шесть).

Любопытно сравнить и разность забитых и пропущенных мячей. После первого круга прошлогоднего чемпионата торпедовцы пропустили меньше всех — семь, а забили четырнадцать. Итог же — 35—25. На второй половине дистанции команда, выходит, играла свободнее. Но — не лучше, ведь со второго места опустилась на четвертое, вновь не дотянувшись до медалей, к которым стремится каждый год, но никак не добирается.

По весне, когда в особой цене атлетические кондиции, «Торпедо» чаще всего преуспевает. Но когда повышается значимость игрового начала, не выдерживает обостряю-

щейся конкуренции. И еще показательный штрих. Обе победы с крупным счетом автозаводцы одержали на выезде: в Ленинграде над «Зенитом» — 3:0 и в Волгограде над «Гурией» с тем же счетом. В Москве же только однажды победили с разницей в два мяча (московское «Динамо»).

Перейдя, что называется, на личности, отметим: удачным оказалось пополнение средней линии О. Ширинбековым и С. Агашковым. Оба были метки — соответственно 10 и 6 мячей, причем равно мощные и хитрые результативные удары Ширинбекова имели успех в конкурсе «Футбольного обозрения» на лучший гол месяца.

А вот на передовой были проблемы. Форварды проигрывали в остроте своему же второму эшелону. Кроме 10 мячей Ю. Савичева, и сказать не о чем. Разве что о курьезе: опасный, а в иные времена и видный, форвард В. Кобзев, участвуя в 25 матчах, не забил ни разу.

Ныне торпедовцам, похоже, придется искать обострения атаки в своих внутренних резервах. Среди пополнения форвардов нет. Приняты в команду центральный защитник В. Роговской из курского «Авангарда» и полузащитники С. Жуков из смоленской «Искры» и А. Еременко, начавший прошлый сезон в «Спартаке», даже забивший в стартовом матче в Тбилиси, а затем доигравший год у себя дома, выступая за «Ростсельмаш».

Вратарь Д. Харин отправился искать счастья в московское «Динамо», а оттуда пришел в автозаводский клуб его коллега А. Прудников.

Начав подготовку в Москве, торпедовцы затем обосновались на Черноморском побережье, где дополнили тренировочные занятия контрольными играми. Они победили таллинский «Спорт» — 2:0, чимкентский «Мелиоратор» — 5:0, волгоградский «Ротор» — 2:1, «Зенит» — 2:0, «Кайрат» — 2:1, «Целинник» — 2:0, ровенский «Авангард» — 2:1, «Арарат» — 3:1, сыгралиничью с «Араратом», ЦСКА, «Локомотивом» — со всеми 0:0, тбилисским «Динамо» — 3:3 и проиграли «Ростсельмашу» — 1:3.

ОСОБЫЕ ОТНОШЕНИЯ

«Приципиальный матч», «старые соперники» — эти утратившие со временем свежесть характеристики, то и дело предвзявшие встречи московских команд между собой, склоняют для оценки взаимоотношений московских спартаковцев и торпедовцев. Думается мне, короткой фразой вообще трудно передать их многолетнюю пикниковку, и потому предлагаю вниманию любителей футбола пространный историко-статистический экскурс. Он расскажет о многом.

Общий баланс встреч «Спартака» и «Торпедо» в чемпионатах страны такой: 30 побед торпедовцев, 28 — спартаковцев, 28 ничьих; разность мячей 132—129 в пользу «Торпедо». Из нынешнего состава высшей лиги у «Спартака» отрицательный результат еще только с московскими динамовцами. У торпедовцев хуже показатели в матчах с московским и тбилисским «Динамо» и с «Днепром» и равенство с «Араратом».

Впрочем, общий баланс особенности спартаковско-торпедовских отношений никак не расшифровывает. За подробностями отправимся в середину шестидесятых годов. «Торпедо» было на коне в начале того десятилетия, но тогда-то как раз «Спартак» его обыгрывал. И вот, как говорится, что-то случилось. В 1963-м — началось. «Торпедо» выигрывает у «Спартака» — 2:1 и делает с нимничью — 2:2. На следующий год, летом, спартаковцы вырвались в лидеры, и 2 августа их ожидали торпедовцы. Автозаводцы наносят красно-белым сокрушительный удар — 5:0, от которого те не оправились до конца первенства («Торпедо» выиграло и матч второго круга — 1:0).

1965-й. После восьми туров «Спартак» — второй в таблице. Встреча с «Торпедо» в девятом туре — 0:2. Больше в верхней части таблицы «Спартак» не появлялся (во втором круге — опять 1:0 в пользу автозаводцев).

1966-й. Опять верх за торпедовцами — 1:1 и 2:0.

1967-й. Проиграв автозаводцам в первом круге 1:3, во втором «Спартак» словно разом мстит за многолетние неприятности — 6:2. Но знать бы ему, чем это обернется год спустя...

1968-й. К началу июля спартаковцы лидируют, опережая ближайшего конкурента по потерянным очкам на четыре. И тут — встреча с «Торпедо». Спартаковцы в самом начале игры забивают мяч, а в ответ — получают пять (по два забили Э. Стрельцов и М. Гершкович). Турнирный ритм спартаковского продвижения нарушается, и вскоре они отступают с первой позиции (во втором круге — 3:3).

Дальше — два года передышки, обошедшихся без «торпедовской напасти». В 1969-м — 0:0 и 1:0 (выиграл «Спартак»), в 1970-м в первом матче спартаковцы побеждают 2:0, конечно же, не ведая, что следующий выигрыш у «Торпедо» будет у них через 10 лет... Во втором круге — 1:2.

В 1971-м — 0:2 и 2:2.

И вот — 1972-й. «Спартак» и «Торпедо» сцепились в финале Кубка, да так, что не расцепить. 12 августа — 0:0. 13 августа — 1:1. Голы: Никонов (5-я мин.) — у «Торпедо», Папаев (8) — у «Спартака». Но в этом «сцеплении», не исключено, и предопределившем характер последующих взаимоотношений, торпедовцы уверенней в себе, что в полной мере выражено в серии 11-метровых — 5:1, спартаковцы в по-какуте.

Подробнее передадим содержание спора последующих лет.

«СПАРТАК» — «ТОРПЕДО»

1972-й. 2 мая. 1:2. Голы: Андреев (15-й мин.); Никонов (10), Смирнов (61). 23 июля. 0:0.

1973-й. 24 июня. 0:2. Никонов (22), Смирнов (33). 8 сентября 1:1. Минаев (20); Никонов (70).

1974-й. 26 июня. 0:0. 31 июля. 1:3. Пискарев (46); Никонов (8, 78), Дегтярев (44).

1975-й. 31 мая. 0:4. Беленков (20), Филатов (55), Никонов (61, с пенальти), Максименков (67). 7 сентября. 0:3. Гришин (24), Храбростин (33), Петренко (85).

1976-й. 24 мая. 0:1. Храбростин (76). 12 октября. 2:2. Булгаков (56), Ловчев (72); Гришин (67), Храбростин (69).

Обратите внимание на достижение Вадима Никонова — в семи встречах со «Спартаком» он забил шесть мячей — не забивал лишь тогда, когда его команда не забивала (да еще кубковый финальный гол!).

Идем дальше. «Спартак» в 1978 году возвращается из первой лиги посвежевшим, стряхнувшим с себя прошлые невзгоды. Но особые отношения с автозаводцами продолжаются.

1978-й. 7 мая. 2:2. Гаврилов (67), Кокорев (72, с пенальти); Гришин (7), Юрин (70). 22 июня. 0:1. Круглов (39).

1979-й. 12 июля. 1:1. Хидиятуллин (53); Васильев (22). 12 августа. 0:1. Пимущин (75).

Напомню, что в 1979 году «Спартак» стал чемпионом, причем перед поражением от торпедовцев во втором круге не проигрывал 12 туров подряд, а после — вовсе не проигрывал, 15 матчей.

Подытожим особые отношения со второго круга чемпионата 1970 года по 1979 год: в 17 встречах — 10 побед «Торпедо» и 7 ничьих. Ничего подобного не случалось ни в одной другой паре сопоставимых по силам соперников!

Но — десять лет минуло, и — новый поворот.

1980-й. 3 мая. 1:0. Мирзоян (80, с пенальти), 21 августа, 2:0. Родионов (14, 73).

1981-й. 20 июня. 3:1. Шавло (47, 89), Гаврилов (59); Раденко (69). 7 июля. 2:2. Гесс (6), Черенков (60); Полукаров (2), Петренко (61).

1982-й. 2 апреля. 2:0. Грачев (21), Гаврилов (77). 4 августа. 2:1. Черенков (65), Гаврилов (90); Редкоус (71).

1983-й. 24 июня. 1:1. Гаврилов (52); Петраков (12). 19 сентября. 2:0. Черенков (21), Гаврилов (24).

1984-й. 20 мая. 0:0. 28 сентября. 4:0. Сидоров (35, 48), Кузнецov (60, 63).

1985-й. 18 мая. 1:0. Родионов (55), 8 сентября. 1:2. Новиков (40); Пригода (84), Петраков (87).

1986-й. 21 июля. 2:0. Родионов (32), Черенков (15, с пенальти). 9 августа. 4:0. Еременко (20, 48), Родионов (40), Шалимов (84).

1987 г. 26 мая. 1:1. Родионов (65); Ширенбеков (66). 4 октября. 2:0. Родионов (56, 87).

Ответ Сергея Родионова Никонову: 6 мячей в 5 играх трех последних лет! (В проигранном матче он на поле не выходил).

Единственный укол соперникам торпедовцы нанесли 8 сентября 1985 г., причем для этого потребовалось забить «гол года» — превосходный удар С. Пригоды головой в правый верхний угол был признан самым красивым мячом сезона.

Как видите, реваншевая серия спартаковцев была не менее впечатляющей — 11 побед и 4 ничьи в 16 матчах.



«Спартак» — «Торпедо», 1987 г. А. Полукаров и В. Ковач не сумели помешать С. Родионову нанести мощный удар по воротам торпедовцев



«Спартак» — «Торпедо», 1987 г. Ю. Суслопаров выбивает мяч в подкате, прерывая опасную атаку соперников.

Все эти невероятные приключения, случившиеся меж спартаковцами и торпедовцами в шестидесятые — восьмидесятые годы, просят короткого обобщения. В первой половине 70-х, как и прежде, «Спартак» в капун свиданий с автозаводцами не раз оживлялся, начинал претендовать на заметную роль в чемпионате, но почти неизменно былбит, причем торпедовцы, в ту пору забивавшие с натугой, словно вспоминали наступательные изыски времен В. Иванова и Э. Стрельцова и обыгрывали «Спартак» мастерски, с долей артистизма.

С 1980 года уже торпедовцы часто приближались к играм со «Спартаком» полными энергии, азартными, а у красно-белых, напротив, и те дни сбивался прицел, пропадала игровая стройность. И все равно игра катилась по протертой дорожке: автозаводцы тушевались, сжимались у своих ворот, и «Спартак» брал свое.

Так было и минувшей осенью, когда спартаковцы рвались в чемпионы, а торпедовцы в медалисты. Если вспомнить картину единственной за эти годы победной для «Торпедо» встречи, то помимо гола Пригоды, приходит на память пешая, сонливая игра спартаковцев, для них редкая. Только при таком условии, выходит, удалось торпедовцам исключение из правила. Впрочем, не обойдем и кубковый ракурс. 6 апреля 1986 г. «Торпедо» на своем стадионе выбило «Спартак» в полуфинале — 3:2 (Гречнев, 13, с пенальти, 66), Шавло (45); Родионов (11, 20), после чего, взяв в финале верх над «Шахтером», завладело Кубком.

Солидный вклад внесли тогда пришедшие в автозаводскую команду Шавло и Сочнов. Но и Родионову зачтите в серию два кубковых мяча — 8 голов в 6 матчах: ни разу не ушел с поля, не забив!

ТРЕНЕРСКИЙ РАКУРС

Константин Бесков в «Спартаке» и Валентин Иванов в «Торпедо» — старожилы тренерского корпуса высшей лиги. Только В. Лобановский занимается с киевским «Динамо» дольше, чем они со своими командами. (Правда, у Иванова был короткий перерыв).

Понятно, что «Спартак» и «Торпедо» последних лет — целиком дело рук Бескова и Иванова. Вряд ли удастся удачнее охарактеризовать их работу, чем это сделал точной и тонкой живописью Лев Филатов в книге «Форварды».

О К. Бескове: «Всю жизнь с последовательностью, ему присущей, испытывая удары судьбы, не соглашаясь на полумеры, он отставал тот футбол, в который играл сам в молодые годы...

Это не приверженность какой-либо системе игры... Команда вышла на поле. Не важно, в 1945 или 1985 году, следует ли она «дубль-ве» или системе 4—4—2, скромный ли это клуб или сборная, оспаривающая звание чемпиона мира, — она обязана играть правильно. Это значит, что во всех перемещениях по полю игроков и мяча должен чувствовать разум, футболисты должны отдавать себе ясный отчет в том, чего они хотят, что делают. И этот разум полагается выразить на языке футбола — точными передачами, комбинациями, целесообразностью любого перемещения или приема, настойчивостью и увлеченностью. «Умный игрок» — это большая похвала в устах Бескова».

О В. Иванове: «Вся его игра была на нервах, на отгадке, часто рвалась, что неминуемо в футбольной тесноте, но уж если ниточка, им продержнутая, попадала в игольное ушко, то это была филигранная редкость... Когда я вижу, как страдает Иванов на тренерской скамейке, вместе с сочувствием закрадывается сомнение: не оттого ли так надолго затянулось его тренерское мытарство, что он, как и в свои игровые годы, все ждет и надеется, что вот-вот сам по себе вспыхнет и побежит пламенный язычок игры? Тут нам позволительно только гадать, интуитивный форвард и интуитивный тренер — сбудется ли и как скоро, с каким успехом эта связь?»

Если что и роднило действия «Спартака» и «Торпедо» последних лет, то единственно стремление подолгу владеть мячом, инициативой, неважно на чьем поле проходит матч. При этом спартаковцы ставили на игровую тонкость, на затейливый розыгрыш, торпедовцы — на надежный контроль территории, на простые приемы, сдобренные атлетическими и волевыми усилиями. Отражение их футбольных вкусов в таблицах последних чемпионатов страны вполне конкретно. У «Спартака» — подряд призовые места, у «Торпедо» — не выше прошлогоднего четвертого.

При обильной «взаимопомощи», отличающей отношения между всеми московскими командами — при частом обмене игроками, в обозримом прошлом «Торпедо» никого не приглашало из «Спартака», а «Спартак» — почти никого из «Торпедо». Един-

ственное существенное исключение — переход в 1969 году А. Кавазашвили в «Спартак». Было дело, звали спартаковцы торпедовцев — защитника А. Тукманова и хавбека В. Филатова, но они только мелькнули в составе, не прижились.

И вот в 1986 году «особые отношения» проявились по-новому. К. Бесков позвал торпедовца Ю. Суслопарова, В. Иванов — спартаковцев В. Сочнова и С. Шавло.

В. Сочнов пробыл в автозаводской команде один сезон, С. Шавло чуть больше. Под занавес прошлого чемпионата в «Торпедо» появился спартаковский форвард А. Рудаков. «Спартак» в сторону «Торпедо» больше пока не посматривает. Но Ю. Суслопаров в прошлом, чемпионском, сезоне нашел в «Спартаке» себя.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Ринат Дасаев
№ 2 — Юрий Суров
№ 3 — Юрий Суслопаров
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин
№ 5 — Александр Бубнов
№ 6 — Александр Мостовой
№ 7 — Евгений Кузнецов
№ 8 — Виктор Пасулько
№ 9 — Валерий Шмаров
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Сергей Родионов

Капитан команды — Р. Дасаев

Главный тренер — Константин Бесков

«ТОРПЕДО» (Москва)

- № 1 — Алексей Прудников
№ 2 — Александр Полукаров
№ 3 — Сергей Роговской
№ 4 — Сергей Пригода
№ 5 — Сергей Бодак
№ 6 — Алексей Еременко
№ 7 — Юрий Савичев
№ 8 — Андрей Рудаков
№ 9 — Николай Савичев
№ 10 — Олег Ширинбеков
№ 11 — Сергей Агашков

Капитан команды — С. Пригода

Главный тренер — Валентин Иванов

Арбитр матча — судья всесоюзной категории Александр Кириллов (Москва).

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световом табло.

Юрий ЦЫБАНЕВ,
обозреватель ежнедельника
«Футбол — Хоккей».

АНОНС

В ближайшее время на спорткомплексе «Олимпийский» состоятся следующие мероприятия:

Чемпионат СССР по футболу

14 марта «Динамо» (Москва) — «Локомотив» (Москва)

Начало в 18 час. 30 мин.

20 марта «Локомотив» (Москва) — «Арарат» (Ереван)

Начало в 18 часов

.....
25—27 марта

Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Московские новости».

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ЛОТЕРЕЯ ДОСААФ

Тираж выигрышей по первому выпуску лотерии ДОСААФ СССР состоится 2 июля в г. Пензе.

Разыгрываются:

640 автомобилей «ВОЛГА» ГАЗ-24-10, «ЖИГУЛИ» ВАЗ-2108, «ЗАПОРОЖЕЦ-968М»;

960 мотоциклов «УРАЛ» ИМЗ-8-103 с коляской, «ИЖ-ЮПИТЕР-5К» с коляской, «ИЖ-ПЛАНЕТА-5».

Впервые разыгрываются стиральные машины «МАЛЮТКА», ходильники «ЗИЛ», пылесосы «УРАЛ».

Всего будет разыграно 7 млн. 680 тыс. вещевых выигрышей на сумму 20 млн. рублей.

Своевременно приобретайте лотерейные билеты в организациях ДОСААФ!

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

Кинокамера «КРАСНОГОРСК-3» — для съемок на цветную и черно-белую 16-миллиметровую пленку, используется в клубах, кружках кинолюбителей. Светосильный объектив переменного фокусного расстояния, бобинная зарядка пленки, широкий диапазон частот съемки расширяют творческие возможности кинолюбителей.

ЦРКО «РАССВЕТ»

Подобрать для домашней видеотеки записи любимых фильмов, эстрадных и цирковых программ, сборников мультфильмов «ЭЛЕКТРОНИКА» предлагает в своих фирменных магазинах.

«КИЕВ-19»

— малоформатная зеркальная фотокамера с полуавтоматической установкой экспозиции и замером света при рабочей диафрагме.

Фотоаппарат снабжен объективом «МС ГЕЛИОС-81Н».

Сменные объективы, предназначенные для «КИЕВА-19», значительно расширяют возможности съемки. Шторный металлический затвор обеспечивает безупречную работу аппарата при любой погоде. Цена 150 рублей.

ПО «ЗАВОД «АРСЕНАЛ»
ЦА «РЕКЛАМА»

Цена 15 коп.

Ответственный за выпуск

Л. Рейзер

Отдел печати, информации

и рекламы спорткомплекса

«Олимпийский»

Л-75192 от 01.03.1988 г.

Заказ 183

Тираж 12 000

Типография ЦС «Динамо»